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Discours de Bertrand HOUILLON, Maire de Magny-les-Hameaux – Inaugura>on de la Médiathèque Jacques Brel et vernissage de l’exposi>on 
20 ans du Livre Infini – Samedi 20 septembre 2025 

Monsieur le Préfet, 
Madame la Députée, Chère Anne, 
Monsieur le Conseiller départemental, Cher Grégory, 
Monsieur le Président de l’agglomération, 
Mesdames et Messieurs les élus, 
Mesdames et Messieurs les enseignants, bénévoles associatifs et responsables 
d’entreprises, 
Mesdames et Messieurs, Chers amis, 
 
Je suis très heureux de vous accueillir aujourd’hui pour l’inauguration de la médiathèque 
Jacques Brel et le vernissage de sa première exposition réalisée pour célébrer les 2O ans 
du Livre infini, en ces Journées européennes du Patrimoine, mais aussi à la veille de la 
Journée internationale de la Paix.  
Je tiens en premier lieu à saluer les personnels qui font un très bon travail ici aux services 
des habitants de notre territoire, et ont beaucoup œuvré pour ouvrir ce nouveau lieu 
offrant de très bonne condition d’accueil. 
 
La médiathèque Jacques Brel c’était 400 m2 de locaux… et une amplitude horaire de 
seulement 18h pour plus de 2 000 adhérents. 
La seule médiathèque en préfabriqué de l’Agglomération avec une des plus petites 
surfaces et une des plus faibles amplitudes horaires.  
Mais parmi les plus forts taux de lecture de SQY. 
 
D’où la demande répétée par la commune, durant de très nombreuses années, afin 
d’obtenir un équipement « en dur », plus adapté aux besoins actuels. 
 
En 2016, l’étude de l’agglomération avait confirmé l’inadéquation des locaux de la Maison 
de l’environnement pour accueillir cette médiathèque (on ne parvenait pas à avoir plus de 
400 m2, tout en réutilisant l’ensemble du hall d’expo et d’entrée de l’équipement et en 
ayant 3 espaces totalement séparés). 
Et c’est à ce moment-là que nous avons proposé de travailler sur cet espace, rue de la Gerbe 
d’or. 
 
Le financement est le nerf de l’investissement aussi. Et nous avons pris la responsabilité de 
participer au coût de cet équipement important pour l’accès de tous à la lecture. Nous 
participons donc à hauteur de près d’un million d’euros, en ayant donné un terrain 
constructible à l’agglomération qui le revendra.  
 
Nous sommes donc un partenaire important de cet équipement, avec le Département et 
l’État qui permettent à l’agglomération de mieux répondre aux enjeux de lecture publique, 
tout en faisant des économies sur ses consommations d’énergie. 
Le coût de cet équipement est de 3,7 m€ (1 m€ reste à charge de l’agglomération)   
 
Au nom des habitants de Magny-les-Hameaux, un grand merci aux financeurs de cet 
équipement structurant, et à toutes les personnes qui ont permis sa réalisation. 
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Aujourd’hui, c’est 650 m2 avec une salle d’activité de 80m2 et ce patio agréable, mais aussi 
la cabine de coworking et les fauteuils multimédias pour s’adapter aux modes de travail 
actuels. Les enfants de nos écoles sont déjà très motivés et nous avons espoir qu’ils 
puissent bénéficier de propositions adaptées en termes de créneaux. Et puis, pour le 
moment, une amplitude d’ouverture au public qui évolue un peu avec 6 heures 
supplémentaires dans le cadre du dispositif « open+ » en libre accès. 
Car l’accès aux livres est un essentiel. Comme l’écrivait Umberto Eco : « La fonction 
essentielle de la bibliothèque, c'est de découvrir des livres dont on ne soupçonnait pas 
l'existence et dont on découvre qu'ils sont pour nous de la plus grande importance. » 
 
Et quel plus bel écrin qu’une bibliothèque, pour recevoir le Livre infini afin d’en célébrer les 
20 ans. L’exposition qui prend place à l’occasion de l’ouverture de notre nouvelle 
médiathèque retrace l’histoire unique de ces Livres infinis, créés chaque année depuis 
2004/2005 par les enfants de Magny-les-Hameaux.  
Le Livre infini est partie intégrante de notre Carré de mémoire, œuvre vivante conçue par 
Marie-Ange Guilleminot pour rendre hommage aux victimes des grands conflits du XXe 

siècle. Le mémorial se compose de trois éléments symboliques :  
⬥ Un arbre, un ginkgo biloba, symbole de résilience. Seul arbre à avoir survécu à la bombe 
atomique larguée au-dessus de la ville d’Hiroshima, il incarne la force de la vie, la paix et la 
mémoire partagée.  
⬥ Une surface-rencontre, un espace géométrique entre sable blanc et pierre, où chacun 
est invité à s’arrêter et réfléchir. Sur la pierre sont gravées une partie du tracé d'Euclide et 
les dates des trois conflits commémorés : 1914-1918, 1939-1945, 1954-1962.  
 
⬥ Un livre, réécrit chaque année par les enfants de la commune, guidés par un artiste et 
des enseignants ; ils y inscrivent les noms des victimes de guerre et de déportation de 
Magny-les-Hameaux, c'est le Livre infini. Ce geste transmet la mémoire d’une génération à 
l’autre, faisant du passé une matière vivante.  
 
Depuis deux décennies donc, la ville de Magny-les-Hameaux et l’artiste porteur du projet, 
Marie-Ange Guilleminot, ont à cœur de faire du Mémorial et des Livres infinis une œuvre 
d’art public profondément participative. C’est pourquoi ce projet associe chaque année les 
enfants, leurs familles, les écoles, nos anciens combattants et tous ceux qui souhaitent 
contribuer à ce travail collectif.  
 
Chaque Livre infini raconte ainsi une histoire singulière, écrite par les enfants pour ne jamais 
oublier. Ensemble, ils tissent une fresque vivante qui mêle souvenirs, réflexions et espoirs, 
en écho aux grands conflits du siècle dernier. Ce projet novateur et unique en France, fait 
de l’enfance une voix essentielle dans le devoir de mémoire, en leur donnant les moyens 
d’exprimer, année après année, leur vision de la paix, de la liberté et de l’engagement 
citoyen.  
 
Ces livres sont les fondations d’un mémorial qui vit au cœur de notre commune : un lieu de 
mémoire partagé, un pont entre générations, et un repère fort pour les habitants.  
 
Le 22e Livre Infini sera créé par deux classes de l’école Louise Weiss : les CP de Madame 
Valérie Obry et les CP/CE1 de Madame Régine Gohin, en collaboration avec l’artiste Héléna 
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Guy Lhomme, plasticienne textile française qui explore la laine feutrée comme matériau 
vivant, écologique et chargé de sens. 
 
L’exposition des Livres infinis est l’occasion de célébrer une démarche artistique et 
citoyenne unique en France, qui fait de la mémoire un acte vivant tourné vers l’avenir, 
partagé et porteur d’espoir pour une Paix durable. Je remercie donc très chaleureusement 
toutes les personnes qui ont rendu possible et mis en œuvre cette exposition majeure, 
comme un symbole, à l’occasion de l’ouverture de la Médiathèque Jacque Brel dans ces 
nouveaux et très jolis locaux ! 


